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Λέξη κλειδί: ΕΚΔΟΣΕΙΣ ΠΑΤΑΚΗ

-v i,-} ,'\ V--: ¦¦-1 *ν··: ϊ\*\-·ν . s '-- ."y- -sv ^- ;.- --:-. ^ ^ ^ - -^ ^., 
Λ-· "^:;Γ ;; -X--- "- '-..,' . .- i"..-..."'..ν. Ο:·.:", ί"! -[-"^."r.·.; - -,.. /. . 1 .- - -· 

Από us γοητευτικότερα δημοσιογραφικά δουλειά n έρευνα του χτεβ σε υποθέσει ξεχασμένεε, που κάποτε συνιαράξανε την κάνη γνώμη και που σιγά σιγά τβ σκέπασε n σκόνη του χρόνου. Όπα» τέιοια είναι και n τηλεοπτική «Μηχανή του χρόνου», που μεταδίδεται τώρα από την κρατική τηλεόραση, μόνο που δεν πρόκειται ούτε για καμιά «μηχανή» με xpoxaWes και ελατήρια ούτε και για καμιά άλλη «μηχανή» που στήνεται για να τρώνε το καταπέιασμα οι επιτήδειοι παρουσιαστέβ. Η έρευνα στα περασμένα, και το λέω από πείρα, είναι πάνω απ' όλα μεράκι και με όλα τα συνοδευτικά του που είναι n οργανωμένη μέθοδος, κατι σαν τη σκαπάνη του αρχαιολόγου που από την άκρη ενός καταχωνιασμένου ακροκεράμου μπορεί να φτάσει και να ξεθάψει το μεγαλείο ins Βεργίνας. Είπα και για την υπομονή που πρέπει να την τροφοδοτεί n περιέργεια του αγνώστου και να συμπληρώσω στα όπλα του ερευνητή και την όσφρηση που αυτή είναι ειδικά το ένστικτο ηου σε οδηγεί για να φτάσει στο «παραπέρα» και να ανακαλύψει αυτό που κρύβεται πίσω από τον τοίχο. Και όλα αυτά βέβαια έχουν us δυσκολίες rous, έχουν όμως και τη γοητεία τους, καθώς και την ικανοποίηση όταν φτάνεις στον στόχο σου. Γνωρίζω τον Χρήστο Βασιλόπουλο από tis πρώτες δημοσιογραφία του έρευνες και τον παρακολουθώ με πόση σοβαρότητα κάνει την έρευνα του στο «γεγονός», χωρίς ποτέ να του δίνει την εντύπωση του «σκανδάλου», όπως τόσο πολύ συνηθίζεται αυτό τον καιρό από τα δήθεν «τσακάλια» Tns ενημέρωσης και μάλιστα σε ένα χώρο ontos είναι n τηλεόραση, όπου το δάχτυλο μετράει περισσότερο από το δάσος. Μια επιλογή από τα θέματα Tns «Mnxavns του χρόνου» έχει εκδώσει με τη συνεργασία του αρχισυντάκτη ms εκπομπήε του, τον Δημήτρη ΓΊετρόηουλο, από us Εκδόσεκ «Πατάκη» και όπωε τώρα ξαναδιαβάζω μερικέ5 από αυτές 

ΓΙΑ ΜΙΑ ΜΗΧΑΝΗ ΤΟΥ ΧΡΟΝΟΥ 
Ο σφαγέας της θεσσαλονίκης Μαξ Μέρτεν και τελικά δεν έτρεξε τίποτα... 
βλέπω ότι ορισμένεε θα μπορούσαν να είναι n «μαγιά», n «πρώτη ύλη», για να γίνουν αντίστοιχες κινηματογραφικέ3 ταινία και μάλιστα «θρίλερ», όπως το συνηθίζει και το Χόλιγουντ, με σενάρια στηριγμένα σε πραγματικά ντοκουμέντα, όπως n υπόθεση Γουοτεργκέιτ ηου έδωσε τροφή σε μια ολόκληρη σειρά ταινιών, περιγράφοντας έτσι και σελίδες Tns αμερικανικής ιστορίας. Πολύ παραπάνω μάλιστα όταν βλέπει κανεvos τη θεματολογία των ελληνικών ταινιών που γυρίζονται αυτή την εποχή και που ενώ το ενδιαφέρον για τον ελληνικό κινηματογράφου έχει αναπτερωθεί -και αυτό είναι ευχάριστο-, από την άλλη μεριά, είναι να τραβάς τα μαλλιά σου με την αρλουμπολογία που κυριαρχεί στα μυαλά των σεναριογράφων, κλέβοντας ακόμα και ο ένας τον άλλο, όπως στην ηρόσφατη περίπτωση της ταινίας του 

κ. Ρένου Χαραλαμηίδη «Τα τέσσερα μαύρα κοστούμια» που καταγγείλαμε από το «Παρόν» με την εξωφρενική δικαστική απόφαση που, ενώ αναγνωρίζει την πειρατεία, δεν προχωρεί σε κανένα μέτρο, ενώ και εκείνος, συνήθως λαλίστατος, εδώ «τηρεί σιγή ιχθύος»! Os πότε; Για τη «Μηχανή του χρόνου» που λέγαμε, ηου αποτελεί δεξαμενή σεναρίων, στέκομαι σε μια αηό αυτέ5 και ηου απασχολεί τις περισσότερες σελίδεε του βιβλίου τους, την «ιστορία του σφαγέα των Εβραίων της θεσσαλονίκης», του Γερμανού διοικητή Μαξ Μέριεν, ηου έπαιξε τον πρωταγωνιστικό ρόλο στην εξόντωση του εβραϊκού στοιχείου της μακεδόνικης πρωτεύουσας και που, ενώ συνελήφθη και δικάστηκε, τελικά χάρη σε έναν «χαριστικό νόμο», έμεινε στη φυλακή μόνο μερικούς μήνες και είναι ο μοναδικός κρατούμενος των ελληνικών φυλακών ηου αφέθηκε ελεύθερος μετά τη δύση του ηλίου, διαδικασία δηλαδή απαγορευμένη. Όμως, δεν είναι μόνο αυτό το ενδιαφέρον στοιχείο Tns υπόθεσης Μέρτεν, αλλά το ότι σ' αυτήν είναι ανακατωμένη και n σύζυγοΞ κορυφαίου πολιτικού παράγοντα και υπουργού των κυβερνήσεων Καραμανλή, n Δοξούλα Λεοντίδη, που εργάστηκε και ως ιδιαιτέρα γραμματέας του Μέρτεν, ενώ αργότερα ήταν γυναίκα του δικηγόρου και υπουργού της ΕΡΕ Δημήτρη Μακρή, του γνωστού και με το χαϊδευτικό του «Ντάκος»! Ο Μαξ Μέρτεν, εκτόε από την εφαρμογή του σχεδίου εκτέλεσης του συνόλου των Εβραίων ths θεσσαλονίκης και μετά οπό εξευτελιστικά μαρτύρια που τους έκανε, κατάφερε να , συγκεντρώσει και όλα τα περιουσία- 

...και ο «μηχανοδηγός» της «χρονομηχανής» Χρήστος Βασιλόπουλος 
κά τους στοιχεία, σε χρυσό και κοσμήματα, με την υπόσχεση να tous τα φυλάξει για να τους τα επιστρέψει μετά τον πόλεμο και που τελικά κανένας δεν έμαθε ποτέ (ή λέει πως δεν έμαθεί) πού τα έκρυψε. Είναι μια ιστορία που και προσωπικά πολλά είχα μάθει από έναν Εβραίο της θεσσαλονίκης, που ύστερα από περιπετειώδη τρόπο μπόρεσε να σωθεί, όπως ο ίδιος μου διηγήθηκε το «ολοκαύτωμα» του εβραϊκού στοιχείου Tns noXns του. Ήταν ο Νίκος (Μπενίκος) Σεγούρας, κινηματογραφικός επιχειρηματίας που είχε τον «γραφικό» κινηματογράφο «Αλκαζάρ» Tns οδού Εγνατίας και που εκτός από εγκάρδιος και αγαπημένος φίλος μου ήταν και κουμπάρος μου, μια και ήμουν και εγώ από tous «Ρωμιούς ηου αγάπησαν Ρωμιά Ρωμιά και θεσσαλονικιά» και που δυστυχώς έφυγε πρώτη. Και με την ευκαιρία, να προσθέσω 

εδώ ότι έχοντας ακούσει τους κρυμμένους θησαυρούΞ των Εβραίων που άρπαξε ο Μέρτεν, πήρα την αρχική ιδέα για να γράψω το σενάριο της ταινίας «Ένα ασύλληπτο κορόιδο», με τον κουρέα ηου οι Γερμανοί έχουν κρύψει στην αυλή του το κιβώτιο με tous θησαυρούς και που με τόση δεξιοτεχνία γύρισε ο Θανάσης Βέγγο3 και που κάθε φορά ηου παίζεται στην τηλεόραση τη βλέπω και από λίγο και φτιάχνω το κέφι μου... Αν λοιπόν θυμηθούμε ηόσεε σπουδαίες ταινίες έγιναν με θέμα το ολοκαύτωμα, όπως ήταν και n καταπληκτική «Λίστα του Σίντλερ», καταλαβαίνετε πόσο «ψωμί», από κάθε άποψη, έχει n υπόθεση Μέρτεν. Διαβάστε τη «Μηχανή του χρόνου», αξίζει σαν να μαθαίνετε για πολλά «θρίλερ» ηου έγιναν μπροστά στα μάτια μας κι όμωΞ τα έχουμε ξεχάσει. Και ιδιαίτερα όσοι συμβαίνει να είσαστε και σεναριογράφοι. Προσφέρομαι να βοηθήσω, αφιλοκερδώε, στη μνήμη του κουμπάρου μου και για τα όσα μου διηγήθηκε και σαν επιβεβαίωση του ηόσεΞ αντοχές κουβαλάει ο άνθρωπος και σιγά τώρα μη μα5 τρομάξουν οι τρεκ με tis τσάντες που ήρθαν αηό ΔΝΤ για να μας κάνουν γυμνάσια. «Ξου, ρε»... .— --- '. -y - --: ^ - .y- i-"t .-, . ., τ.-*. 

Η ΆΜΐη tmnmttSM rf Διάβασα στο φύλλο της περασμένης KupiaKns στο «ΠΑΡΟΝ» και δεν ξέρω αν δημοσιεύθηκε και σε άλλεΞ εφημερίδε5 τη δικαιολογημένη διαμαρτυρία του δικηγόρου Κρίτωνα Μεταξόπουλου σχετικά με την ομόφωνη αθώωση του αηό το Πειθαρχικό Συμβούλιο του Δικηγορικού Συλλόγου για τη γενναιότητα που είχε να βγει και να καταθέσει «χωρίς φόβο και πάθος» τα όσα παράνομα και παράτυπα γνώριζε σχετικά με τη λειτουργία των καρτέλ γάλατος, στο γνωστό σκάνδαλο (ένα αηό τα πολλά του δήθεν οικονομικού ευδαιμονισμού μας ηου μας κατάντησαν να είμαστε σήμερα οι ζητιάνοι των μεγάλων οικονομικών τοκογλύφων) και ηου n είδηση τότε ήταν πρωτοσέλιδο των εφημερίδων με το νεαρό ακόμα δικηγόρο που τόλμησε να μιλήσει και να ενημερώσει για το τι κρύβεται πίσω από τη λάμψη μιας ψευδεπίγραφα πλουτοκρατίας χωρίς να είναι ανεύθυνη και n παρασκηνιακά συνεργαζόμενη κυβέρνηση, Και ηου βέβαια αηό τους ενδιαφερόμενους δραχμοφονιάδεΞ να χαρακτηριστεί «προδότης», πάντα σε «ηρώιο πλάνο» με μια κατασκευασμένη κατακραυγή. Αντίθετα με το σήμερα που n δικαίωση του αντιμετωπίστηκε σαν μια πολύ συνηθισμένη και ασήμαντη ιστορία, στα «ψιλά του Τύπου» κι αυτή όποιος προλάβει να τη δει, χωρίς και πάλι το σκάνδαλο να «ξεκουκουλωθεί», όπως άλλωστε έγινε με τα περισσότερα Tns πρόσφατης αμαρτωλής 30ετίας. Αλλά δυστυχοΒ αυτή είναι n μόνιμη ανισότητα της ενημέρωσης, το πώς να «φουσκώνει» και n τρίχα να γίνεται τριχιά και να αποτελεί το «γεγονός της ημέρας», σπιλώνοντας και την αξιοπρέπεια ανθρώπων που τολμούν να λένε το δικό τους μικρό ή μεγάλο «όχι» και όταν φτάνει n ώρα της oiKaiaxsns το αποτέλεσμα να μπαίνει oris τελευταίεΞ σελίδες δίπλα στα διανυκτερεύοντα φαρμακεία και στα θεάματα, επειδή n πρώτη σελίδα κυριεύεται συνήθως από tous άθλους Kanoias ξώβυζηΞ πορνοστάρ που είναι το «πρόσωπο ins ημέρας» ή για να το λέμε mo σωστά τα... «οπίσθια tns ημέρα5»! Και να συμπληρώσω ότι ο δικηγό- pos, που δεν δίστασε να μιλήσει, είναι yios του διαπρεπούς νομικού Άγι Μεταξόπουλου, στον οποίο οι δημιουργοί του κινηματογράφου πολλά του οφείλουν για την κατοχύρωση των δικαιωμάτων της πνευματικής τους ιδιοκτησία και που αν ζούσε, πολύ θα χαιρόταν την επιβεβαίωση για το πού θα πέσει το μήλο... ΠΩΡΓΟΣ ΛΑΖΑΡίΔΗΣ 

www.clipnews.gr

www.clipnews.gr



